
Hillerød den 18/1 2018 

 

Referat af årsmøde i Danmarks Jægerforbund Hillerød 

Brødeskov den 16. januar kl 19.00 

Formanden indledte med at byde velkommen til de 18 fremmødte. Efterfølgende 

blev betingelserne for at deltage i mødet og stemme præciseret. 

1. Valg af dirigent og referent. 

Bestyrelsen foreslog Jens Bitsch (JB). Der var ikke andre forslag, så JB blev valgt. 

JB konstaterede, at årsmødet var lovligt indkaldt, idet tidspunkt og dagsorden var 

annonceret i Jæger december nummeret. Samtidigt blev det afholdt inden for 

tidsfristen på fire uger til kredsmødet. 

Jørgen Jacobsen blev valgt som referent. 

Formanden oplyste, at der ikke var indkomne forslag fra medlemmerne. 

 

2.  Årsberetning.  

Formanden, Christian Færch (FMD) opfordrede til en løbende dialog under 

beretningen. Ligeledes blev deltagerne opfordret til at rejse de emner, de fandt 

relevante, selvom de ikke er på dagsordenen. FMD indledte med at skitsere 

strukturen i beretningen. 

Som grundlag for beretningen viste FMD strukturen i Danmarks Jægerforbund 

(DJ) og gennemgik Jægerrådets opgaver i denne sammenhæng. 

 

Status for Jægerforbundet.  

I DJ foregår der en strukturdebat, hvor justering af strukturen og fordeling af 

opgaverne overvejes. Hovedbestyrelsen i Jægerforbundet havde tidligere oplyst, 

at forslag til en ny struktur ville blive fordelt, så den kunne drøftes på 

årsmøderne i Jægerrådene. Dette er ikke sket. FMD valgte derfor i beretningen at 

rejse nogle problemstillinger, der er uafhængige af strukturen og hvor 

medlemmerne kan bidrage til at styrke DJ. 

Jægerne opfattes generelt positivt i samfundet. Blandt andet fordi formanden for 

DJ reagerer hurtigt og rigtigt på dårlige sager i pressen – eksempelvis sagen med 



levende tamduer i en rovfugle fælde. Ligeledes har vi generelt et godt forhold til 

de andre grønne organisationer. 

Trods disse positive tendenser er DJ medlemstal er faldende, vi har en skæv 

aldersfordeling og kun få møder op til aktiviteter. Det gælder i øvrigt for de fleste 

foreninger. Det er svært at få fat i de nye jægere, selvom vi har hold i dem på 

jagttegnsskolen og skydebanen inden haglskydeprøven. Samtidig har de sociale 

medier ændret samfundet og den måde vi kommunikerer på. Folk finder i højere 

og højere grad selv den information, de har brug for på nettet og har derfor ikke 

brug for foreninger. Det bør vi forsøge at imødegå. Vi skal tilbyde vore 

medlemmer noget de ikke kan få på nettet og ikke mindst skal vi være gode til at 

fortælle om disse tilbud. Vores rådgivning skal være kvalitetssikret. 

Vi skal også være bedre til at få ”feed back” fra medlemmerne, så vores tilbud 

hele tiden er tilpasset behovet.  

Det er meget vigtigt at have et højt medlemstal. Mange medlemmer giver mere 

politisk indflydelse og flere ressourcer. 

Herefter var der en drøftelse af årsager til det faldende medlemstal m.m., hvor 

flere ønskede mere åbenhed i DJ hovedbestyrelse og bedre information om, 

hvad DJ gør for jægerne både nationalt og internationalt. 

FMD pegede på DJ dialogmøder m.m., hvor formanden Claus Lind kommer rundt 

i alle kredse og tager en åben dialog med medlemmerne. Her er muligheden for 

at komme tæt på HB, men kun meget få deltager. Kredse, jægerråd og 

jagtforeninger bør gøre en større indsats for at oplyse om disse arrangementer 

og trække medlemmer med til møderne. 

FMD redegjorde herefter for vilkårene for DJ tillidsfolk. Det er meget svært at 

rekruttere bestyrelsesmedlemmer og medlemmer, der vil stå for aktiviteter. Det 

skyldes måske, at vi ikke i tilstrækkelig grad anerkender indsatsen, og at der er en 

tendens til sladder og ”fake news” i stedet for ros og påskønnelse. Det er ikke 

fremmende for rekrutteringen af tillidsfolk, når indsatsen ”belønnes” med 

negative historier. 

Desværre havde FMD i det forløbne år oplevet kontroverser i JR. FMD meddelte, 

at han derfor stopper som formand i JR.    

 

Årets aktiviteter. 



FMD orienterede om de aktiviteter, der er gennemført i regi af JR. Aktiviteterne 

var:  

Mosens Dag med en stand der orienterede om regulering af mink og ræve m.m., 

Naturens Dag med en stand hvor børn kunne bygge redekasser samt orientering 

om regulering af mink m.m. 

Jagtmessen i Hillerød hvor Hillerød Blæserne spillede og der var flugtskydning. 

Der var desværre ikke en JR stand på messen. 

Regulering af rågeunger på kommunale områder. Det blev herunder præciseret, 

at JR har ikke eneret på regulering i Hillerød Kommune. Regulering på private 

ejendomme er et anliggende for lodsejeren.  

FMD fremhævede forskellen på regulering og jagt. Regulering er en indsats for at 

reducere en vildtbestand, der er til skade eller gene for omgivelserne. Han 

opfordrede til at jægerne er sig denne forskel bevidst, når de deltager i og 

omtaler regulering. 

Nyjæger jagter hvor der er fin tilmelding til de tre jagter. Der blev opfordret til, at 

hundeførere melder sig til disse jagter. 

 

FMD rettede en stor tak til de jægere, der har bidraget til gennemførelse af disse 

arrangementer. 

 

Grønt Råd. 

FMD er jægernes repræsentant i Hillerød Kommunes Grønne Råd. I det 

forgangne år er beslutningen om kommunalt tilskud til faunastriber ført ud i livet. 

Der er etableret syv faunastriber i Hillerød Kommune.  

Bestanden af gråænder er under pres. På grund af usikkerhed om de juridiske 

forhold omkring duck tubes (andereder) er emnet ikke rejst i det grønne råd. 

Derimod er seks duck tubes opstillet af jægere på eget jagtområde. Der var 

rugende ænder i de tre. FMD opfordrede til at etablere duck tubes, idet 

udrugede ænder er at foretrække frem for udsatte ænder. 

 

Jagtlovgivning m.m. 

FMD redegjorde for de væsentligste ændringer til jagtloven, der trådte i kraft den 

1. januar i år, herunder justerede jagttider og regler for udsætning af fasaner. 



Vedr. rævehold til træning af gravhunde er der næppe udsigt til at forbuddet 

forsvinder. 

Der er nedsat et våbendialogforum, hvilket er en forbedring, selvom et råd på 

linje med Vildtforvaltningsrådet var at foretrække. 

 

Efter beretningen var der en drøftelse af haglskåle og loven om 

maskeringsforbud. Der findes haglpatroner på markedet med nedbrydelige 

haglskåle, der ikke skader naturen. Der gennemføres også forsøg med frosne 

lerduer, der nedbrydes ved optøning.  

DJ ser på loven for maskeringsforbud, for at undgå at camouflerede jægere 

omfattes af forbuddet. 

FMD præciserede som svar på et spørgsmål den nødvendige skelnen mellem 

jagtforeninger og jægerråd i forbindelse med regulering i Hillerød Kommune. Når 

Hillerød Kommune anmoder jægerrådet om at regulere eksempelvis rågeunger, 

er det vigtigt, at det gennemføres i regi af jægerrådet, idet Hillerød Kommune 

ønsker, at alle jægere under DJ i kommunen skal have lige muligheder for at 

deltage. 

 

3. Valg af formand 

Idet Christian Færch trak sig som formand, skulle der vælges en ny formand. 

Hillerød Jagtforening foreslog Jørgen Jacobsen. Der blev ikke opstillet andre 

kandidater. Jørgen Jacobsen blev enstemmigt valgt.  

 

4. Orientering om bestyrelsens sammensætning 

I henhold til reglerne har hver jagtforening udpeget en repræsentant til 

bestyrelsen i jægerrådet således: 

Alsønderup Jagtforening: Anders Rasmussen  

Gørløse Jagtforening: Mads Jepsen 

Hillerød Jagtforening: Jørgen Jacobsen. Afløses på grund af valg til formand af Ib 

Kammersgård 

Skovskolens Jagtforening: Niels Thordal-Christensen  

Skævinge Jagtforening: Jacob Bomholt Jensen. 

 



5. Indstilling af kandidater til Hovedbestyrelsen (HB) og suppleanter for disse. 

Formanden oplyste, at kredsens nuværende HB medlem, Marie-Louise Achton-

Lyng er på valg som kredsens HB medlem. Der er ikke opstillet andre kandidater. 

Der er opstillet to kandidater til posten som suppleant for kredsens HB medlem. 

Det er Torben Clausen og Christian Bærentsen. Årsmødet indstillede Marie-

Louise Achton-Lyng som HB medlem og Christian Bærentsen som suppleant for 

kredsens HB medlem. 

Formanden for kreds 7, Ole Jervin ønsker ikke at stille op som suppleant. 

 

6. Indstilling af delegerede til Repræsentantskabet. 

Formanden orienterede om, at vi kan forvente 2 pladser til repræsentantskabet, 

men erfaringsmæssigt skete der en del frafald, så der kan blive mulighed for 

ekstra pladser. 

Følgende blev valgt i prioriteret rækkefølge: 

1. Ib Kammersgård 

2. Anders Rasmussen 

3. Lars Hedegaard-Larsen  

4. Lars Gottschalksen. 

 

7. Indstilling af kandidat til formand for Hjortevildtudvalget. 

Årsmødet anbefalede den nuværende formand, Sonny Persson, der modtager 

genvalg. 

 

8. Indkomne forslag. 

Formanden oplyste, at der ikke var indkommet forslag fra medlemmerne. FMD 

fremlagde bestyrelsens forslag vedr. forsikring af bestyrelsesmedlemmer og 

tillidsfolk samt oplysning herom. 

Bestyrelsens forslag: 

”Hovedbestyrelsen pålægges at informere alle tillidsfolk om, hvorledes de 

personligt er beskyttet mod økonomiske krav, som er forårsaget af deres hverv 

som tillidsfolk. I det omfang de ikke er beskyttet, pålægges det Hovedbestyrelsen 

at tegne en bestyrelsesansvarsforsikring, der dækker alle tillidsfolk i 

Jægerforbundet og de tilsluttede jagtforeninger. 



Ansvarsforsikringen skal dække såvel sagsomkostninger som det ansvar en 

tillidsmand måtte blive idømt i forbindelse med udførelsen af sit tillidshverv. 

Motivering: 

Det er ikke rimeligt, at man ved at påtage sig et tillidshverv selv skal betale et 

eventuelt erstatningsansvar og eventuelle sagsomkostninger inklusiv 

advokatbistand også i de tilfælde, hvor et søgsmål ikke bliver anlagt.  

Et eksempel er, at borgmesteren i Fredensborg kommune har "truet med" at 

sagsøge bestyrelsen i Karlebo Sogns Jagtforening i forbindelse med lukning af 

flugtskydningsbanen for omkostninger til oprydning m.v.” 

 

Sagen udspringer af sagen om nedlæggelse af Karlebo Sogns Jagtforenings 

skydebane. En deltager nævnte, at han havde kontaktet DJ og spurgt om en 

sådan forsikring. DJ oplyste, at de ikke havde kendskab til, at der var rejst 

erstatningskrav mod tillidsfolk i sådanne sager samt, at DJ ikke har tegnet en 

sådan forsikring for tillidsfolk. 

FMD fandt, at dette er et yderligere argument for at der tegnes sådan en 

forsikring, idet alene sagsforberedende udgifter kan blive betydelige. 

  

Forslaget blev enstemmigt vedtaget og sendes til kredsen m.h.p. behandling på 

kredsmødet. 

  

9. Eventuelt. 

Der blev ikke rejst emner til drøftelse. 

En deltager takkede den afgående formand for jægerrådet Christian Færch for en 

handlekraftig indsats med en fast linje. Christian har etableret mulighed for 

rågeregulering og nyjægerjagter i Hillerød Kommune, hvilket vi skylder ham stor 

tak for. Supplerende blev det oplyst, at Jægerrådet under Christian Færchs 

formandskab generelt i DJ omtales som velfungerende, hvilket også er anerkendt 

af kredsens HB medlem. 

Jørgen Jacobsen takkede for valget til formand. Han vil arbejde for at bevare et 

velfungerende jægerråd og for at styrke samarbejdet mellem de involverede 

jagtforeninger. Han pegede nogle af de udfordringer, der er forude - ikke mindst 

jægerrådnes position i DJ nye struktur samt videreførelse af nyjægerjagter i 



Hillerød Kommune, idet det nuværende terræn, der er stillet til rådighed af 

kommunen, bliver et boligområde.  

Generalforsamlingen hævet kl 21.45. 

 

_____________________________ 

Dirigent - Jens Bitsch Larsen 

 

 


